## 個案研討: 校園內自撞事故



## 以下為數則新聞報導,請就此事件加以評論:

 屏東科技大學校園再次發生致命車禍事件,一名大一新生在校內騎車 自撞送醫不治,監視器畫面記錄了這17秒的悲劇過程:男大生騎機車 過彎時偏離車道,先後撞上分隔島和燈柱,人車被甩飛。死者家屬悲 痛欲絕,特別是其祖母無法接受孫子入學僅一個月就車禍死亡,而死 者父親則懇請學校在事發路口增設交通號誌,以防悲劇重演。

一名屏科大學生表示,校內所謂的「漢堡坡」雖有減速作用,但效果 有限,騎車速度一旦超過30公里,機車基本上就會離地。屏科大主任 秘書林芳銘表示,學校將持續針對交通號誌和標線進行評估與改善。

根據屏東警局交通隊統計,屏科大校區在十大易肇事路口中佔了4個地點。今年1月至10月2日期間,該區域已累積154件車禍。 (2025/10/2 TVBS 新聞網)

國立屏東科技大學校內及周邊道路長期為交通事故熱點區域,屏東縣政府警察局指出,尤以機車事故發生頻率最高。截至今年10月2日統計,學校周邊(壽比路、科大路、學府路)18歲至22歲年輕人,涉入A2類(受傷或超過24小時死亡)交通事故共89件。

屏東縣警局表示,A2交通事故雖較去年同期減少46件,受傷人數反 升至128人,顯示事故嚴重程度未見明顯改善。1日更發生校內學生 自摔撞分隔島死亡事件,突顯該校交通安全風險未解,實有縣府與學校合作必要,強化防制措施。

黃\*\*說,改善規劃包含導入測速照相設備,作為教育與宣導工具,透過「情境式學習」模式,強化學生對交通安全管理認知與重視,違規處罰方式由校方研議。例如有學校規定,學生違停超過一定次數,取消停車證申請資格。 (2025/10/10 中央通訊社)

## 傳統觀點

- 頻繁的交通事故引發對道路設計安全性的質疑,家屬痛心地疑惑:究 竟還要犧牲多少學生,才能有一條安全的上學路?
- 屏科大也表示,開學就積極辦理相關交通安全教育,包含交通安全講座、機車駕駛訓練及防治教育課程,也透過賃居公車體驗及校園標語,並在各場合如新生訓練、系輔導大會、家長座談會等鼓勵學生搭乘校園公車、使用微型電動車、自行車等慢速車輛,透過各種場合全面宣導與提升新生對交通及預防性駕駛的觀念,並持續針對校內交通號誌、標線進行評估與改善。
- 屏東科大技學校內及周邊道路時有車禍發生,甚至造成傷亡,屏科大前的壽比路也被列入內埔警分局統計 10 大肇事路段之一。屏東縣警察局與屏科大昨(9)日下午共同簽署《推動校園交通安全合作共同宣言》,規畫在校內設置測速照相,盼能建構更安全的校園交通。

## 人性化設計觀點

屏東科技大學校區在十大易肇事路口中佔了 4 個地點,截至今年 10 月 2 日統計,學校周邊(壽比路、科大路、學府路) 18 歲至 22 歲年輕人,涉入 A2 類(受傷或超過 24 小時死亡)交通事故共 89 件,不可謂不嚴重,終於引起了相關單位的重視。

我們先建立一個觀念,那就是所有我們看到的現象,都是現有系統運作下的結果。所謂事出必有因,頻繁的交通事故自然需要認真檢討一下,目前道路設計安全性是否還需要做些改進?已有學生指出校內所謂的「漢堡坡」雖有減速作用,但效果有限,騎車速度一旦超過30公里,機車基本上就會離地。可是我們看到的應對措施:設置測速照相「安全意識」、違規處罰、機車駕駛及防治

教育課程、校園標語…等等,解決不了學生的疑惑。學校也透過各種場合,全面宣導與提升新生對交通及預防性駕駛的觀念,並持續針對校內交通號誌、標線進行評估與改善,重點似乎都是放在情境式學習。

可是,除了情境式學習以外,從人性化設計的觀點來看,我們也要承認人是會恍神的、是會粗心大意的、是會有僥倖心理的、是會犯錯的……,所以我們在設計校內道路時,是不是要接受並事先考慮到這些因素?我們再看看本例案的悲劇過程:男大生騎機車過彎時偏離車道,先後撞上分隔島和燈柱,人車被甩飛,當然後果相當嚴重。顯然這起事故的原因是自撞,可是事後去怪當事人不注意警示、轉彎時速度太快、路況不熟、技術不佳…於事又有何補?他已經付出生命作為代價了。可是,如果當地的物理環境不做些改變,根本的問題不是還在嗎,以後難免還是會有不知死活的後繼者。

那還有什麼可以改變的呢?首先,我們看看所附圖片,事發處已經設有「漢堡坡」、「跳動路面」了,我們是不是檢討一下,為什麼這些裝置都沒有發揮功能呢?是不是因為只要車速超過30公里(注意:並不算很快),就會造成機車彈起離地而失控?要怎麼改善才能避免?其次,為什麼會在失控後就撞上分隔島和燈柱?能不能把燈柱移個位置、加裝防撞軟墊?分隔島附近能不能設計什麼防撞或加裝吸震裝置?以就算有瞎了眼不怕死的硬是撞上來,也不致受到嚴重的二次傷害作為改善目標。再者,我們需不需要分析一下,發生多起事故的地點和時間有沒有共同性?這正可以作為改善交通系統的參考。例如:地面防滑係數、設置號誌燈號、防撞水桶、夜間照明度、標線位置和寬度、警示標誌、反光鏡……等等。總之,我們希望不要再有學生犧牲了!

同學們,關於本議題你還有什麼看法或點子?你在本校的校園交通規劃上 發現有什麼需要改進的地方或建議嗎?請提出分享討論。